

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año IV

Miércoles 26 de Marzo de 1902

Núm. 761

Lamentos de Jeremias

La Iglesia á la luz de la fé, contempla en estos días á Jesucristo cargado con su cruz, á Jesucristo espirando, á Jesucristo descendiendo al sepulcro; y ved por qué sollozo y vistese de lato como viuda inconsolable.

En medio del santo silencio y de las sombras misteriosas del santuario, resuenan haciendo llorar al alma, unos cánticos de tristeza inefable. En todos los ángulos de la tierra, el pueblo arrojado, escucha religiosamente aquellos melancólicos acentos; acentos que ha veinticinco siglos, cubierta de ceniza la cabeza, exhalaba Jeremias á vista de las ruinas de Jerusalem.

Nabucodonosor, aquél gran rey que soñó hacerse Dios, y tan luego le tocó la mano de Dios, descendió á ser menos que esclavo, había entrado á fuerza de armas en Jerusalem, y asolado sus edificios, y abrazado su templo, y llevado á la flor del pueblo judío en duro cautiverio á la altiva Babilonia.

Cuarenta y cinco años hacía que el gran profeta derramaba lágrimas y las interponía entre Dios y el pueblo de Israel, por ver si, moviéndole á penitencia, podía apartar de sobre él la cólera divina.

Más al contemplar que sus abominaciones le habían hecho por fin estallar, que era grande como el mar el quebranto de Jerusalem, tan grande como la insolente alegría de la triunfante hija de Edom, sentóse el Profeta á llorar, y suspiró entre las ruinas de su pueblo sus inefables lamentaciones.

Pero cuando lloraba la desventura, dispersion y cautiverio presente, veía también con la luz del cielo, y lloraba al propio tiempo la desventura por excelencia que un día, y en castigo á su deicidio, caería sobre Jerusalem; la dispersión sin ejemplo por la que arrojados sus hijos en medio de enemigas naciones, serían testimonios vivientes de la viviente cólera de Dios; y el cautiverio, por fin, en que habría de tenerlos el espíritu de las tinieblas hasta que adorando en Jesucristo al Dios de Abraham, les reuniese este por su piedad infinita al pie del monte Novo, y allí, á vista de la misma nube que vió Moisés y se manifestó á Salomon en la dedicación del templo, le descubriera, brillando de majestad y misericordia, el Arca de la Alianza.

Por esto, y por ser tales cánticos la expresión más viva del más profundo dolor, úsalos nuestra Madre la Iglesia en los días de más triste y sombría solemnidad.

Abid el libro santo y leed:
«Y aconteció, que después, que Israel fué reducido á cautiverio, y Jerusalem quedó desierta, se sentó el profeta Jeremias llorando, y endechó sobre Jerusalem con esta lamentación, y suspirando con amarguras de ánimo, y dando alaridos dijo.

—¿Cómo está sentada solitaria la ciudad llena del pueblo? Ha quedado como viuda la Señora de las naciones; la Princesa de las provincias ha sido hecha tributaria.

—Los caminos de Sión están de luto, porque no hay quien venga á las solemnidades: todas sus puertas destruidas, sus sacerdotes gimiendo, sus doncellas desaliñadas, y ella oprimida de amargura.

—¿Cómo cubrió el Señor de oscuridad en su furor á la hija de Sión? Arrojó del cielo á la tierra inclita Israel, y no se acordó de sus pies en el día de su furor.

—Los hijos de Sión, inclitos y vestidos de oro muy fino, ¿cómo han sido

reputados por vasijas de barro, obra de mados de alfarero?

—Los que comían deleitosamente, murieron en las calles; los que se eraban en la púrpura, abrazaron el estiércol.

—Todo su pueblo gimiendo y buscando pan: dieron todo lo que tenían más precioso por comida para refocilar su alma.

—Mira, Señor, y considera á quien has vendimiado así...

—Quedaron fuera del santuario del Señor tendidos en tierra el mozo y el viejo; mis doncellas y mis jóvenes cayeron á espada: los matastes en el día de tu furor; los heriste y no tuviste lastima.

—¿A quién te compararé? O ¿á quién te asemejaré, hija de Jerusalem? ¿A quién te igualaré, y te consolaré, ¡oh virgen de Sión! porque grande es como el mar tu quebranto? ¿Quién te remediará?

—¡Oh, vosotros, todos los que pasais por el camino, atended y mirad si hay dolor como mi dolor.

—Aplaudieron por tí todos los que pasaban por el camino; silbaron y menearon su cabeza sobre la hija de Jerusalem, diciendo: ¿Es esta la ciudad de perfecta hermosura, el gozo de toda la tierra?

—Abrieron sobre tí su boca todos sus enemigos; silbaron y crujieron los dientes, y dijeron: «Nos la trágaremos: es; este es el día que esperábamos; lo hemos hallado, lo hemos visto.»

—Levántate; estaba de noche en el principio de las vigiliias: derrama como agua tu corazón ante la presencia del Señor; alza á él tus manos por la vida de tus chiquitos, que desfallecieron de hambre.

—¿Qué poesía, aún cuando solo humanamente la consideremos!

—¿Cuán bella y augusta poesía! Asistimos á la ruina, contemplamos la desolación de Jerusalem. ¿Qué imágenes, qué impresión, qué colorido, y sobre todo, qué tono tan lúgubre y desolado! Jamás encontró la musa cristiana una voz más dolorosa, fuera sea la de Job; pero Job personificaba á la humanidad en el más sufrido grado de sufrimiento, y por eso arrancaba de sus entrañas aquel grito de: «Por qué fué concedida luz al miserable y vida á aquellas que están en amargura de ánimo?»

El ilustre Bossuet dice que Jeremias había igualado las lamentaciones con los dolores, y críticos distinguidos han reputado sus trenos como el más bello modelo de poesía elegiaca que nos haya quedado de los tiempos antiguos, sin encontrar rival en los modernos.

Nosotros, que así lo creemos, pensábamos en prueba de ello revelar alguna de sus admirables bellezas; mas al abrir el libro de la vida y al releer las lamentaciones, sentimos agolparse las lágrimas á los ojos y caerse el libro santo de las manos... No es extraño; pensábamos en nuestra patria al través del polvo de Jerusalem; veíamos el cadáver de España.

A Cristo Crucificado

SONETO

No me mueve señor para quererte,
El cielo que me tienes prometido,
Ni me mueve el infierno tan temido,
Para dejar por eso de ofenderte.
Muéveme, si, mi Dios, muéveme el verte
Clavado en esa cruz y escarnecido:
Muéveme el ver tu cuerpo tan herido,
Muéveme tus afrentas y tu muerte.
Muéveme en fin tu amor de tal manera,
Que aunque no hubiera cielo, yo te amara,
Y aunque no hubiera infierno te temiera.

No me tienes que dar porque te quiera,
Porque si cuanto espero no esperara
Lo mismo que te quiero te quisiera.

TERESA DE JESÚS.

El descendimiento de la Cruz

Cuando la Virgen le tuvo en sus brazos, ¿qué lengua podrá explicarlo lo que sintió? ¡Oh ángeles de la paz! Llorad con esta sagrada Virgen. Llorad, cielos, y llorad, estrellas del cielo, y todas las criaturas del mundo acompañad el llanto de María. Abrázase la Madre con el cuerpo despedazado; aprétalo estrechamente entre sus pechos: para esto solo le quedaban fuerzas. Mete su cara entre las espaldas de la sagrada cabeza; júntase rostro con rostro; tíñese la cara de la sacratísima Madre con la sangre del Hijo, y riégase la del Hijo con las lágrimas de la Madre. ¡Oh dulce Madre! ¿Es este, por ventura vuestro dulcísimo Hijo? ¿Es este el que concebisteis con tanta alegría? Pues ¿qué se hicieron vuestros gozos pasados? ¿Dónde se fueron vuestras alegrías antiguas? ¿Dónde está aquel espejo de hermosura en que os mirabais?

Lloraban todos los que presentes estaban: lloraban aquellas santas mujeres; lloraban aquellos nobles varones; lloraba el cielo y la tierra; y todas las criaturas acompañaban las lágrimas de la Virgen. Lloraba el santo Evangelista, y abrazado con el cuerpo de su Maestro, decía: ¡Oh buen Maestro y Señor mío! ¿Quién me enseñará ya de aquí en adelante? ¿A quién iré con mis dudas? ¿En que pechos descansaré? ¿Quién me dará parte de los secretos del cielo? ¿Qué mudanza ha sido esta tan extraña? Anteanoche me viste en tus sagrados pechos dándome alegría de vida; y ahora te pago aquel tan grande beneficio tomándote en los mios muerto. Este es el rostro que yo ví transfigurado en el monte Tabor, esta aquella figura más clara que el sol del medio día. ¿Lloraba también aquella santa pecadora, y abrazada con los pies del Salvador decía: ¡Oh lumbre de mis ojos y remedio de mi ánima! Si me viere fatigada, ¿quién me recibirá? ¿Quién curará mis llagas? ¿Quién responderá de mí? ¿Quién me defenderá de los fariseos? ¡Oh cuán de otra manera tuve yo estos pies y los lavé cuando en ellos me recibiste! ¡Oh amado de mis entrañas! ¿Quién me viese ahora que yo muriese contigo! ¡Oh vida de mi ánima! ¿Cómo puedo decir que te amo, pues estoy viva teniéndote delante de mis ojos muerto? De esta manera lloraba y se lamentaba toda aquella santa compañía, regando y lavando con lágrimas el cuerpo sagrado.

Fray Luis de Granada.

El suicidio de Judas

Aquella noche fué horrible para Judas. El castigo más grande de este mundo lo sufría en su atormentada conciencia. Vió clarísimo que Aquél, á quien acababa de entregar, era Cristo, el Ungido, el Primogénito del Padre, Dios Humanado. En esto no tenía la menor duda, que era imposible tenerla después de las innumerables pruebas prodigadas por El, mientras fué visto por los hombres y conversó con ellos.

—¿Cuánto milagro hizo en su presencia! ¿Qué dobladuría pudo admirar en sus palabras! ¿Cuánto amor le demostró siempre! Le llama primero, cuando no lo merecía; más tarde le honra con su confianza constituyéndole depositario de las limosnas de los fieles y después,

conociendo su futura traición, aún le deja comer su cuerpo sacratísimo y beber aquella sangre de la que una gota salvaría mil mundos llenos de crímenes.

Comprende Judas la perversidad de su acción al devolver por tantos bienes la ingratitude más negra, y la escena por la que su nombre se haría inmortal en las maldiciones de los siglos venideros no se borra de su vista, y el acompañado marchar de las tropas resuena en su oído, como en pesadilla imposible de desochar.

El beso de Jesús le quemaba el rostro y si pudiera arrancarse del alma las huellas que dejó, ya la hubiera hecho. ¡Cuán diferente fué del suyo! El le vendió con un beso; Jesús lleno de misericordia le trata de amigo y le abre sus brazos ofreciéndole perdón y esta prueba de cariño no la acepta, porque hasta su última hora quiere rechazar la divina gracia.

La conciencia le argüía de pecado y le indicaba el modo de lavarse aquella mancha, pero ¿que dirían los demás, cuando le viesen á los pies de Aquél, á quien había vendido?

El dinero le quemaba las manos. Era el precio de una traición realizada, de un deicidio, que pronto se consumaría. Su posesión aumentaba sus remordimientos y resolvíó vencer los respetos humanos y arrepentirse. ¡Arrepentíse!... ¿Había perdón para él? Indudablemente. Pero ¿quién se acercaba al mansísimo Cordero, en el nuevo hijo pródigo, á impetrar no ya el apostolado, sino la gracia de ser el último de los fieles?...

Una idea que él creyó salvadora surgió repentinamente en su cerebro. Devolver el dinero y decir ante el Consejo que Jesús era inocente. Su avaricia quedó vencida y con resolución firme fué ante los hipócritas de la antigua Ley á entregarles las treinta monedas de plata, que ellos no aceptaron para el tesoro público por ser precio de sangre, invirtiéndolas en la compra del campo de un alfarero.

Pero si los remordimientos excedieron á su avaricia no humillaron su soberbia, ni en su corazón hubo un átomo de amor para Aquél, que tanto amó á los suyos, que dió la vida por ellos.

El alma de Judas, condenada por el sacrilegio, no era capaz sino de blasfemias y nuevos pecados; por eso dirigía todos sus esfuerzos á oscurecer su entendimiento, que le indicaba el camino de la verdad y á destruir su memoria, que le traía recuerdos de innumerables beneficios.

¿Qué hacer ante aquel abismo que á sus pies se abría, sino avanzar? El retroceso aún era posible, pero ¿á costa de cuánta humillación se compraría?

Cristo, entre tanto, pendiente de la Cruz ruega por él á su Eterno Padre; derrama su sangre por todos los hombres y él no quiere aprovecharse de esto. Ha cerrado sus ojos á la luz y el reino de las tinieblas es su destino.

Comprendiéndolo así se desata en improperios y ante los inefables misterios de la Redención Sacrosanta blasfema como un condenado. Su conciencia le acusa constantemente. Quiere huir de sí mismo ¡vano deseo! Mientras exista no tendrá un instante para descansar de aquella acusación terrible.

Vivir así no es vivir; la muerte le parece preferible. Pero tras la muerte hay algo; el castigo de aquellos crímenes de que ahora se juzga reo. Mas no le importó. Piensa que mejor será quizá el infierno que el sufrir de aquella manera. Sí, sí, morir. Y elige un árbol para que sea el puente de este al otro mundo, del infierno de la conciencia al infierno eterno sin salvación.

Se acerca á un árbol, ata una cuerda sobre el tronco, se echa al cuello un nudo corredizo, y se deja caer colgando de una rama.

Minutos después balanceándose su cuerpo servía solo de espantajo para las aves, en tanto que su alma descendía rápida á las profundidades del Averno.

Aureliano G. Chaced.

La procesión del Santo Entierro

A las cinco de la tarde del próximo Viernes Santo deberá salir de la Iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos la solemne procesión del Sto. Entierro establecida por Real Cédula fecha 9 de Febrero de 1820 y con el fin de que las autoridades y demás Corporaciones invitadas á este acto religioso tengan conocimiento del lugar que les corresponde ocupar, de acuerdo con el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis, se fija el orden siguiente:

- 1.º Batidores á caballo.
 - 2.º El Arbol Santo de la Cruz y los acogidos en el Asilo de Mendicidad y Casa de Socorro-Hospicio.
 - 3.º El Santo Cristo de Gracia.
 - 4.º El convite hecho á las Corporaciones por el Excmo. Ayuntamiento.
 - 5.º La sagrada efigie de Nuestra Señora de las Augustias.
 - 6.º El jefe del Ejército á quien el señor Gobernador militar se sirva ofrecer el Pendón y los demás jefes y oficiales á quienes invite para este acto.
 - 7.º El Santo Sepulcro.
 - 8.º La sagrada imagen de Nuestra Señora de la Soledad, acompañada de su hermandad, clero y cruces parroquiales.
 - 9.º El Preste con los Diáconos.
 10. La Excmo. Diputación provincial.
 11. El Excmo. Ayuntamiento, cerrando la procesión, seguido de las bandas municipal y militar de música.
 12. Las fuerzas del Ejército que constituyen la escolta.
- La procesión recorrerá el trayecto que indicamos el sábado.

LA ROSA

Triste avanzaba Jesús por un camino solitario. Su túnica quedó prendida de las espigas de un rosal. Volvióse Jesús para mirarlo, y, viendo que la única flor que en él había se inclinaba humildemente para reverenciarle y le enviaba una oleada de perfume, sintió la gratitud en el alma, perdió la severa expresión de su semblante, y preguntó á la rosa:—¿Qué me quieres?

—Te he detenido, contestó la interrogada, para que Tú, que eres el más perfecto de los hombres, veas á la más hermosa de las flores... Pero Dios ha querido hacerme también la más desventurada...

Nací, hace pocos días; tuve, hijas del mismo tallo que me alimenta, muchas hermanas tan gallardas y bellas como yo. Felices éramos en estos huertos, cuyos linderos marcábamos con nuestros colores y aromas. Nos columpiábamos amorosamente en el aire de la mañana; nos embriagábamos de luz, enloquecidas por la felicidad y la alegría, nos besábamos una y mil veces, nos arrojábamos unas á otras las perlas que el rocío deposita por la noche en nuestras corolas...

Venían las mariposas para seducirnos con sus besos, y, nosotros, las narcotizábamos con la miel de nuestro cáliz... Después, mensajeras inconscientes

de nuestro capricho, las enviábamos a los jazmines y a los nardos que están allá, al otro lado del huerto, para que les llevarán nuestros recuerdos y obsequios. El obsequio, era un granito de pólen que pendíamos de las trompas finísimas de las mariposas... ¡Pobres insectos alados! Creían en nuestro amor, y eran ciegos agentes de nuestra coquetería...

¡Qué días de felicidad aquellos!

Pero, hé ahí que la gente que pasa por este camino, y que es mucha y distinguida, comenzó a fijarse en nosotras... Primero, nos miraban con los ojos encantados de la admiración; y, a la verdad, esto nos gustaba mucho... Mas después, la codicia de poseernos, daba a las pupilas de aquellos viandantes una expresión de ferocidad que nos llenaba de pavor. Mis compañeras, murieron todas a manos de implacables verdugos... Un amante, hizo presente de la más lozana a su novia...—Jesús mío: una mujer que se goza en la agonía de una flor, ¿puede tener corazón en el pecho?...

¡Tiembo todavía al recordarlo!

Mis otras hermanas, fueron, en su mayor parte, arrancadas por la rugosa mano de un médico de Jerusalén, hombre cruel y sin entrañas, que sujetó las pobres rosas al tormento de la ebullición, para arrancar su esencia semi-divina, condensada en lágrimas transparentes... Las otras fueron a decorar el comedor de los magnates.

Yo me he quedado sola en el rosal. Algunos capullos, tal vez nazcan después de mí; pero, por su dicha y por la mía, a Ti, Jesús, que todo lo puedes, yo quiero solicitarte un beneficio... ¿Verdad que no osarás negármelo? ¡Eres Tú tan bueno! Además, ¡me lo merezco yo tanto! ¡soy tan hermosa!... ¡Déjanos gozar entera nuestra dicha! Haz que no nos arribaten de nuestros tallos en el pleuro goce de nuestra juventud, cuando con más bellos y numerosos eucantos estamos rodeadas... Si hemos de morir,—aunque eso me asusta mucho, Señor,—sea como la sabiduría de tu Padre lo ha decretado; pero eso, que llegue muy tarde, muy tarde, Jesús mío; cuando ya nos haya consumido el tiempo; cuando hayamos agotado hasta la última gota de placer en el cálix de la vida!... ¿Nos lo concederás, Jesús bueno, Jesús adorable; Tú, que también eres Flor Purísima, Lirio Inmaculado del Huerto de la Verdad, como oí que ayer te llamaba un poeta al pasar por estos senderos?...

Jesús abrió dulcemente los labios, y acercándolos hasta la flor que acababa de hablarle, la dijo con voz tan débil, que ni oírle pudieron los céfiro que por allí pasaban:—El Viernes te contestaré en el Calvario!...

Y llegó el Viernes. En el monte elegido por la barbarie para sacrificar la Víctima, ésta ya había sido elevada sobre el sangriento madero.

Más piadosos los elementos que los hombres, ante aquel cuadro de dolor, de iniquidad y de ignominia, se consternaban todos. La luz, casi había desaparecido en los cielos. Profundas de agua, las nubes avanzaban como negros monstruos vengadores, formando un círculo aterrador sobre Jerusalén. El huracán levantaba torbellinos de polvo, de piedras, de hojas y de ramas desgajadas... Sus gritos, parecían los de la conciencia universal indignada por la injusticia que se acababa de cometer.

Soldados y pueblo, fariseos y gentiles, todos habían ya desaparecido del Calvario... Sólo el Centurión, el soldado que junto con otro compañero guardaba las tres cruces, enamorado ya de la doctrina de Jesús, convencido en presencia del Sacrificio, de la divinidad y la grandeza del Hijo del Hombre, le miraba con ojos paralizados por el asombro, poderosamente alumbrados por el amor...

De pronto, el Centurión echó una mirada investigadora a su alrededor, y viendo que el otro guardia permanecía alejado por el miedo, se encará con el Redentor, y exclamó con alegría:

¡Tú, tú eres verdadero Dios!

Bajó después las manos a su pecho, sacó una rosa del fero de su loriga, y elevándola hasta los pies de Jesucristo, colocóla sobre el sangriento clavo que les talabraba... Bañóse la flor con la preciosa sangre de Jesús, y, colocada en aquel divino sitio, pareció estremecerse como movida por una íntima fuerza poderosa, más poderosa que el mismo viento que soplabá. Tembló con vehemencia, hasta subir toda la escala imaginable de la actividad y del movimiento...

Seguía surgiendo pavorosamente el huracán; la lluvia enviaba sus primeras gotas; la oscuridad acortaba las distancias y borraba las perspectivas...

Súbita, una ráfaga de aire, eleva la rosa hasta la cabeza de Jesús; la flor se enreda en sus cabellos, se le acerca al oído y dicele exhalando el último de sus suspiros perfumados:

—¡Perdón, perdón, Jesús mío! Mi vanidad te pedía lo imposible. Veo que la muerte útil, es el fin de la vida. Tú, en tu juventud la has dado con resignación por los hombres: bien pudieron perecer contentas mis hermanas si para algo sirvieron al pasar por este mundo. Yo al abandonarle ahora, me siento dichosísima. No llegaré a la vejez inútil del hastío; pero, bendita la muerte que trunca la lozana juventud del amor, si con esa muerte y esa lozania puedo mejor, expresarte los sentimientos piadosos del converso Centurión, que esta mañana me sacrificó por Ti... El viento de la adversidad, me podrá deshojar en la tierra, pero la esencia de mi amor no parará hasta encontrar tu Espíritu en el Cielo!

Francisco Tomás Estruch

El día de la Pasión

La luz filtrada, de la Virgen pura
Tocó en la melancólica cabeza,
Que en ella se volvió luz de ternura,
De esperanza, de paz y de tristeza.
Y alrededor, en círculo inefable,
Más bien que luz, junto a sus sienes, bellas
Compusieron un flanco incomparable
La sombra, el sol, la luna y las estrellas.

Brillaba así del tiempo en la gran hora
De frente maternal fulgor querido,
Mezcla de luz de una naciente aurora
Y reflejo de un sol desvanecido.

Tal de la augusta redención del mundo
Alumbró los misterios de aquel día,
Un brillo extraño, virginal, profundo,
Que un ángel le llamó *luz de María*.

Rodeado de esta luz inmaculada,
El «consumatum est» Cristo murmuraba,
Y ve ante sí tendiendo una mirada,
La Soledad, el odio, la amargura.

Bendice con su vista el mundo entero,
Le dá un beso mental, suspira y muere.
El verdadero amor, si es verdadero,
Besa al morir la mano que le hiere.

Ramón de Campoamor.

El bando de la Alcaldía

Próximos los días en que este culto vecindario se dedica con piedad cristiana a conmemorar la Sagrada Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo, deber es de esta Alcaldía recomendar el mayor orden y compostura, así en las calles como en las puertas de los templos, y para precaver todo incidente censurable que pueda afectar a sus sentimientos religiosos, he creído oportuno reproducir las prevenciones siguientes:

1.ª Desde las doce de la mañana del Jueves Santo hasta el toque de oraciones, se prohíbe la venta de bebidas espirituosas y de cualquier otro artículos que no sean de primera necesidad, así como que permanezcan abiertos los establecimientos en que se expendan.

2.ª También se prohíben las cauciones en la vía pública, que por una abusiva costumbre han venido tolerándose en los mismos días, y especialmente durante las noches, por cuanto afectan a la tranquilidad del vecindario.

3.ª Queda igualmente prohibida la circulación de carruajes en el interior

de la ciudad, exceptuándose el coche correo y vehículos destinados al transporte de pasajeros al ferrocarril.

4.ª Todas las calles de la capital, y muy especialmente las que han de recorrer las procesiones, deberán asearse con esmero, por sus vecinos, en la parte que le corresponda, ofreciendo de este modo una prueba más de su cultura y del respeto que merece, el objeto que recomienda esta determinación.

Córdoba 24 de Marzo de 1902.—José García Martínez.

NOTAS POLÍTICAS

El Sr. Montero Ríos ha renunciado a efectuar el viaje a Lourizán que tenía proyectado y piensa permanecer en Madrid hasta la apertura de las Cortes.

Anteayer se reunió en el Congreso la Comisión encargada de dar dictamen sobre el proyecto de ley de huelgas, habiendo llegado, en lo substancial, a un completo acuerdo.

La Comisión acordó consultar algunos extremos del dictamen con el ministro, y una vez resueltos esos puntos, se firmará y quedará sobre la mesa el primer día de sesión.

Tiéndose como seguro el nombramiento del Sr. López Muñoz para la fiscalía del Tribunal Supremo.

Comentando *El Nacional* los rumores que han circulado sobre la elección de presidente del Congreso, dice lo siguiente.

“Creemos que se concede a este asunto demasiada importancia.

En primer lugar, no es el futuro presidente el que más motivos tiene para recordar con disgusto las primeras sesiones de las actuales Cortes, presididas por él, sino más aún la mayoría que lo eligió para tan alto puesto, pues no ha olvidado los poco halagüeños juicios que emitió al hacer dimisión de aquel cargo.

Además, esa autoridad y esas garantías en la elección no se dan por nadie, se conquistan con la confianza y el respeto que deben saber inspirar los candidatos a un puesto tan alto.

Cuando no se poseen estas condiciones, que nosotros creemos adornan al marqués de la Vega de Armijo, hay una solución muy sencilla, que no se oculta seguramente a aquel ilustre miembro del partido liberal, el cual, al adoptarla, solo habría de contrariar la legítima satisfacción de sus numerosos amigos de verle en el sillón presidencial.”

Información militar

EN CÓRDOBA

Con motivo de las festividades religiosas de Semana Santa las tropas de la guarnición vestirán de gala mañana y pasado y el pabellón nacional se izará en los edificios militares en dichos días y el siguiente, sábado de gloria.

Desde las diez del Jueves Santo hasta el toque de gloria del sábado, todas las tropas de la guarnición que se hallen de facción pondrán las armas a la funerala y las cornetas y trompetas a la sordina, izándose el pabellón nacional a media asta.

Desde la una de la tarde de mañana, saldrán las tropas a visitar los santos

segrarios de las Iglesias y a las horas que los primeros jefes de los cuerpos designen.

Las compañías saldrán con sus oficiales de semana y con los intervalos de tiempo suficientes para no encontrarse en las iglesias ni trayecto que recorran.

Se ha concedido retiro con el haber provisional de 22 50 pesetas al carabinierno Miguel Camacho Montes, de Izájar, y al guardia civil Rafael Pastor García, de Baena.

Los segundos tenientes D. Martín Castro Illescas, D. Luis Paredes Gayoso y D. Germán Riera Moreno, afectos al regimiento de Ramales, remitirán a la sección de estado mayor y campaña del Ministerio de la Guerra sus hojas de servicios y hechos.

Han sido destinados a esta Comandancia de la Guardia civil, los guardias de caballería Rafael Muñoz, Ignacio Madueño, Francisco Martín y Sebastián Albenidín, y los de infantería Juan Montero y el corneta Manuel Estévez.

Servicio de la plaza para el 27 de Marzo—Guardias del principal y cárcel, Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Sagunto, primer capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

PERSONALES

H regresado de Málaga el gobernador civil de esta provincia D. Ricardo Muñoz.

—Se encuentra entre nosotros el general de división D. Francisco de Borja Canellas.

—Ha regresado a esta capital después de pasar una temporada en sus posesiones de Canena, Jaén, nuestro estimado amigo particular y político D. Luis Junquito y Carrión.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestro buen amigo y correligionario D. Trinidad Martos Ortiz de Zafra, de Luque a quien damos nuestra afectuosa bienvenida.

Minera

Registros en la provincia

En el Gobierno civil se han presentado las solicitudes siguientes:

Por D. Antonio Ramos Portera pidiendo cincuenta pertenencias para la mina denominada *Treinta*, de hulla, sita en los Pedrosos y paraje conocido por Cabezada y arroyo del Lorito.

Por D. Rogelio López Madrid, solicitando dieciséis pertenencias para la mina *La Perla*, de hulla, en el término de Espiel.

Por D. Juan A. García Cabrera, solicitando dieciocho pertenencias para la mina *Segunda*, de cobre, enclavada en el arroyo del Valle, término de Belmez.

De Instrucción pública

Ha sido nombrado profesor numerario de tejidos artísticos de la escuela superior de Artes e Industrias de Córdoba, don Fernando Fonseca López; y auxiliar de la misma escuela don Manuel Domínguez.

—Para su entrega a los interesados se han recibido en la secretaría de la Universidad de Sevilla los siguientes títulos académicos: De maestros de primera enseñanza a favor de los señores D. Leopoldo Fernández Jiménez, doña Amalia Quevedo Quevedo y doña María Cuevas Torres; de licenciado en Derecho a favor de don Hipólito Bernádez de Quirós y Espinosa de los Monteros.

—Ha tomado posesión del cargo de auxiliar en propiedad de la escuela graduada anexa a la Normal de Maestros de Córdoba, doña Gabriela Pascual del Valle.

—El catedrático de matemáticas del Instituto de Córdoba, don Luis Villa

Font, ha solicitado se le admita al curso de traslado para las cátedras de Granada y Badajoz y para las de Jerez y Las Palmas.

—Ha tomado posesión de la escuela de niños de Cañete de las Torres, don Antonio López Montes.

—Han sido nombrados para las cátedras de Pedagogía y Caligrafía del Instituto general y técnico de Cabra, don Antonio Ruiz Martínez y don Pedro Fernández García, respectivamente.

—Ha sido trasladado de la escuela en que ejercía sus funciones, en Córdoba, a otra de esta capital, el maestro don Alejandro Montenegro.

—Han sido nombrados maestros en propiedad de la escuela superior de niños de Aguilar, don Agustín Ríos Sánchez; maestros auxiliares de las escuelas graduadas anexas a la Normal de Córdoba, don Juan Bohorqua Velayo, don Juan Vallina Martínez, don Ángel Rodríguez Álvarez, don Antonio Molina Campos y don Santiago Vallés Arévalo, auxiliares en propiedad de la graduada de la Normal de Las Palmas.

Nuestros paisanos

“ALMAS DE NIÑOS,”

Así se titula una obra que acaba de ponerse a la venta en todas las librerías, de la cual es autor M. R. Blanco-Belmonte.

Es harto conocida de todos nuestros lectores la firma del autor de *Almas de niños*, pues la flexibilidad de su ingenio le ha hecho digno de elogios, no solo como tiernísimo poeta, sino como literato de elevadas ideas y con talento bastante para saber trasladarlas a la novela, al cuento ó a la crónica.

Almas de niños puede decirse que es un epísculo de psicología infantil dividido en ocho cuentos interesantísimos, en los que a cada paso se descubre el centelleo de la lágrima que rueda por las mejillas de un ángel; el delicioso rumor de la espontánea carcajada de un niño; la ruda y candorosa exteriorización de las pasiones incipientes; la palpación alegre ó dolorosa del corazón infantil...

En cada uno de los preciosos cuentos de Blanco-Belmonte, que figuran en el primer volumen de la *Colección Catalán*, hay un grupo de niños que se acercan a nosotros y cuyas almas penetran en las nuestras, se funden con ella, y sumiéndola en éxtasis sublime, mitigan los pesares que la abruman.

Fernán-Caballero, el gran enamorado de los niños, hubiera prologado con íntima satisfacción el libro en que Blanco los trata con tan exquisita ternura.

Selgas, entusiasta admirador de ellos, que solo por verles jugar iba de paseo al Prado, hubiese pasado instantes muy deliciosos oyéndoles como *hablan* en el libro de Blanco-Belmonte.

Froebel, sutilísimo observador de la infancia, habría podido sacar muchas ó interesantes notas del libro a que venimos refiriéndonos.

Porque no solo ha querido presentarnos el autor de *Almas de niños*, unos “ramilletes de rosas”, muy fragantes, sino que, teniendo sin duda en cuenta la acertada frase del célebre educacionista alemán precitado, de que: “las manifestaciones primeras de la actividad, son reflejo de las inclinaciones, ideas y necesidades del hombre”, en los diminutos personajes de sus cuentos estudia las causas de ciertas convulsiones sociales, y analiza los rasgos más salientes de la sabiduría, de las virtudes ó de las malas pasiones del individuo.

Auguramos gran éxito al libro de Blanco-Belmonte, editado con mucho lujo por la casa Calón de Salamanca, que con singular acierto ha conseguido unificar la elegancia y baratura en sus publicaciones; pues todos los ejemplares de la colección que se inaugura con *Almas de niños* se venderán a 0 75 céntimos de peseta.

EN EL AYUNTAMIENTO

Después de habernos retirado el lunes último a las cinco de la tarde del salón Capitular, la Excm. Corporación continuó ocupándose de varios expedientes de obras, que fueron aprobados, en armonía con los informes emitidos por la Comisión de Fomento.

Cuando volvimos al expresado salón, estaba el señor Secretario dando lectura a una instancia suscrita por el señor coadjutor de la auxiliar del Campo de la Verdad, en súplica de que el Excelentísimo Ayuntamiento concediera un donativo para celebrar solemnemente el quinario que anualmente se dedica al Santísimo Cristo de las Animas, habiendo propuesto la Comisión de Gobernación que se concedieran setenta y cinco pesetas para tan piadoso objeto.

El Sr. Jiménez Amigo defendió con sólidos y numerosos argumentos el dictamen de la comisión que preside, impugnándolo con señalado apasionamiento los Sres. Castejón y Jiménez Illescas, que hicieron uso de la palabra cinco ó seis veces, pretendiendo demostrar la improcedencia de tan modesto donativo.

El Sr. Jiménez Amigo, con verdadera lógica y razonamientos irrefutables, logró desvirtuar cuantos argumentos sustentaron sus contendientes, añadiéndoles, que sería verdaderamente conveniente que se inspiraran ellos en el ejemplo que les ofrecía el barrio del Campo de la Verdad, que siendo el más liberal y hasta republicano de Córdoba, es a la vez el más entusiasta del Santísimo Cristo de las Animas y de sus tradiciones religiosas.

Por seis votos contra dos se concedió tan justificado donativo.

Crónica Provincial

Por corrimiento de terrenos, se ha hundido un terraplén en la línea férrea de Puente Jemil á Linares, entre los kilómetros 100 y 101, en el término de Torreónjimero, quedando la vía cortada.

Con tal motivo los trenes de viajeros tienen que hacer trasbordo.

Han sido suspendidos por esta causa los trenes de mercancías, pues la reparación de la vía tardará algunos días.

El lunes 16 del actual en la carretera de Priego y sitio de Caño Gordo volcó un carruaje que conducía á tres señores resultando todos ellos lesionados aunque no de gravedad.

En Santa Eufemia ha sido detenido un individuo por haber hurtado una colmena vacía de una finca de aquel término.

En Peñarroya fué arrollado en la noche del 23 por una máquina de la Sociedad Minera, Manuel Jiménez, que resultó con las dos piernas destrozadas y graves heridas en el vientre.

Crónica Local

Paréntesis

Para dedicar más espacio á la contemplación de los Augustos Misterios de nuestra Redención sacrosanta suprimimos en este número la publicación de los consejos de distrito de nuestro partido.

Errata

Por un error de ajuste al dar cuenta de la conferencia del sábado en nuestro último número apareció solamente un verso de la estrofa de Núñez de Arce.

El buen juicio de nuestros lectores habrá enmendado el error.

Ensayo

Ayer se verificó en la Catedral el ensayo general del *Miserere* que ha de cantarse esta noche.

Recuerdo

La administración de contribuciones recuerda que el día 31 del corriente finaliza el plazo para que las Corpora-

ciones y los particulares que tengan débitos directos á favor del Estado los satisfagan sin recargos ni multas.

Los exámenes

Una comisión de estudiantes de las diferentes facultades visitó anteayer al ministro de Instrucción pública, para rogarle que los exámenes de Juicio se celebren antes de 1.º de Mayo, con motivo de los festejos que se preparan en dicho mes.

El ministro no se mostró muy propicio á acceder á las pretensiones de los escolares; pero les prometió reunir hoy miércoles á los decanos del profesorado para determinar si conviene ó no adelantar los exámenes y resolverá este asunto antes del lunes próximo.

Teatro Circo

Anteayer terminó sus tareas en Linares, la compañía de zarzuela del señor Constanti, de la cual forman parte la tiple señorita González y los tenores señores Casañas y Batlle.

Del sábado al domingo, hará su debut, en el Teatro Circo del Gran Capitán.

Subasta

Para el día 21 de Abril próximo se anuncia la subasta, en la Junta diocesana de construcción y reparación de Templos de esta Diócesis de las obras de reparación del templo del Carmen, de Aguilar, por el tipo de 14,985'88 pesetas.

Granados

Además del *Christus factus* y del *Cormundum* el notable tenor se ofreció ayer galantemente á cantar en el tercio del versículo *Benigne fac*.

Debe imitarse

Contra la ignorancia, que tanto nos perjudica, el acuerdo que el Ayuntamiento de Madrid ha adoptado ordenando que todo empleado ó dependiente del Municipio á sueldo, gratificación ó jornal, tendrá obligación de enseñar ó de hacer enseñar á sus hijos mayores de siete años á leer y á escribir. El que eluda este deber sin causa justificada no seguirá prestando sus servicios á la villa.

Enlace

En el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral se ha verificado el de nuestro amigo D. Rafael Villa Zevallos con la señorita Isabel Molina Rodríguez, siendo padrinos doña Angela Molina y don José Villa Zevallos, padres del contratante, y presenciaron el acto como testigos, don Rafael Austria y don Antonio Jiménez.

Más zarzuela

Dice *El Español*:

"Sin que respondamos de la noticia, hemos oído decir que vendrá á actuar al Gran Teatro, para Pascua de Resurrección, una compañía del género chico."

Armas

Los industriales que en esta capital se dedican á la venta de armas, tendrán que dar cumplimiento desde fines del presente mes, á lo dispuesto por real orden de 17 de Noviembre, respecto al envío al gobierno de un estado expresivo de las armas que expendan y nombre y apellidos de los que las adquieren.

Alcances

La comisión liquidadora del regimiento infantería de Leon ha terminado los ajustes de los individuos siguientes que pueden reclamar sus alcances del jefe de dicha comisión residente en Logañés; Tomas Calero Cantador, de Villanueva, alcanza 67'95 pesetas, y José Romero Tarifa, de Baena, 78'55.

Visita de cárceles

La Excm. Audiencia provincial ha verificado hoy la visita general de cárceles.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 26'00.; á la sombra, 19'20; mínima, 6'40; media, 12'80; agua de lluvia en milímetros, 0'00; altura barométrica en idem, 768'80; estado del cielo, despejado; dirección del viento, E

Ordenes religiosas

Se han prorrogado por un trienio, que empezó á contar desde el día 4 del corriente, las facultades extraordina-

rias concedidas á los prelados españoles, sobre los regulares excomulgados de sus conventos y los monasterios de conciliación regular.

Licencias

Se ha publicado una Real orden, fecha 12, disponiendo que el art. 43 de la ley de Presupuestos de 1878, según el cual los empleados civiles no pueden ausentarse del punto en que desempeñan sus funciones, sin la licencia competente, se entienda aplicable al personal técnico-subalterno de los diferentes cuerpos de ingenieros.

Al Hospital

Al de Agudos fué conducido ayer el enfermo pobre Francisco Castro López, domiciliado en la calle Martín Roa.

Hurto

En la calle de la Cabeza se cometió anteayer un robo de escasa importancia. Los ladrones se llevaron dos vestidos de la criada fracturando la cancela. Los gritos de aquella los pusieron en precipitada fuga.

Intento de suicidio

Ayer fué detenido por el guardia número 53 un presunto suicida en el momento de intentar arrojar al río desde los barandales de la Ribera.

Ignóranse las causas que le impulsaron á ello.

Reorganización

En la Delegación de Hacienda se ha recibido una circular de la Dirección general del Tesoro explicando cómo debe interpretarse la Instrucción de 18 de Enero último sobre reorganización en los servicios de la Administración Central y provincial, dando instrucciones para el procedimiento administrativo y reglas para su más acertado cumplimiento.

En peligro

Jugando ayer tarde en las escalerillas de la Ribera cayo al río el niño Manuel Baena Guisado. Aquel sitio se lleno de gente como por ensalmo y un joven cortador nombrado Francisco Caballero Lopez, se arrojó vestido desde los asientos de dicho paseo salvándole la vida. Las mujeres, allí presentes, le vitorearon.

Disparo

Anoche fué un individuo á casa de otro domiciliado en las Costanillas y después de colmarle de insultos le hizo un disparo del que por fortuna resultó ileso.

Bravías

Un individuo fué ayer en busca de su esposa á otra casa de la calle Encarnación Agustina y dos mujeres, vecinas de la misma, le dieron la *gran soba*.

Denuncias

La guardia municipal denunció ayer al arrendador del huerto de la Cancela, que tiene un depósito de estiércol en sus inmediaciones; á un sujeto que tenía pastando cuatro vacas en el arroyo de Pedroches; á dos *juerguistas* que anteayer visitaron una casa *non sancta* de la calle Morería y después de hacer 17'50 pesetas de gasto, se negaron á abonarlo y á la inquilina de una casa de la calle Cardenal González, por disponer se limpiara sin licencia el pozo negro de la misma.

Hoy ha denunciado á un carrero que entró con su vehículo por el lado opuesto en la calle de Letrados; á un joven que ayer destrozaba los árboles en la plazuela de la Magdalena y á un arriero de huerta por recoger cajones de inmundicias de las puertas de las orsas.

Por Castellar

De Córdoba se han remitido á la junta organizadora del monumento á Castellar 3.810'10 pesetas.

Tarjetas postales

Hemos recibido la primera serie de las que edita la "Litografía Jerezana" de Jerez de la Frontera. Consta de 10 tarjetas representando los pasos de las Cofradías de la Semana Santa de Sevilla, en bellos colores iris y tienen el gran atractivo de una prima de 1.000 pesetas que ofrece la Casa.

Se vende la serie á una peseta en las principales librerías y papelerías y aumentando los gastos de certificado se envía directamente de la Casa.

Touristas

Ayer llegaron á Sevilla 15 *touristas* ingleses que contratados con la casa de viajes Cook, vienen haciendo una expedición por las provincias andaluzas-Permanecerán en la capital vecina hasta el sábado de Gloria que saldrán para Córdoba, donde estarán algunos días.

Chirínola

—Doctor, sufro demasiado; ¡mátame usted!

—Señora, no hay necesidad de que usted me diga lo que debo hacer.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los señores *Valentin & Cia*, Banqueros y Expenduría general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. *Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.*

Sanidad de las carnes

Certificación pericial

Don José Herrera Vázquez, Profesor veterinario, Perito Inspector de carnes y sustancias alimenticias, de servicio en el matadero de esta ciudad.

Certifico: que en el día de la fecha se han sacrificado en dicho establecimiento, cuatro cerdos de don Antonio Iglesias, cuatro de don Enrique Sánchez, diez de don José Barea, seis reses vacunas, diez carneros, una oveja y siete cabras del mismo señor, de don Andrés Rodríguez ocho reses vacunas y once cabras, cuyas cabezas de ganado he reconocido, encontrándose sus carnes en buen estado de sanidad.

Y para que conste y á los efectos que procedan, expido la presente certificación con el sello de esta Inspección, en Córdoba á veinte y ses de Marzo de mil novecientos dos.—José Herrera.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Ruperto, obispo y mártir.—Del viernes.—San Casto y San Doroteo, mártires, y San Sixto III, papa.—Del sábado.—San Eustasio, y San Siro, mártires.

JUBILEO CIRCULAR.—Hasta el sábado 29 no hay Jubileo, por ser Semana Santa.

Divinos oficios

EN LA CATEDRAL.—Jueves Santo.—A las ocho y media. Pontifical. Consagración de los Santos Oleos, Misa en *re menor* de Gómez Navarro, comunión general del Clero y procesión al Monumento con asistencia de la Corporación municipal. Motete á cuatro voces acompañado al melodio.

A las cuatro.—Mandato; el sermón á cargo del Dr. D. Rafael García, Doctoral.—A las cinco y media.—Completas y tenebrias.—Primera lamentación á cuatro y ocho voces, con grande orquesta.—Segunda lamentación á solo de tenor y á grande orquesta por el señor Luque.—Tercera lamentación á dúo de tenor y bajo y grande orquesta, por los señores Luque y Rodríguez.—A las siete y media.—*Christus factus* á solo de tenor y grande orquesta por Granados.—*Miserere* á cuatro y ocho voces, con grande orquesta.

Viernes Santo.—A las cinco de la mañana.—Sermón de Pasión por el canónigo D. Miguel Mejías.—A las ocho y media.—Oficios, Pasión cantada por los Sres. García Rivero, Pino y Guadix. Turbas y pasillos á cuatro y ocho voces con orquesta. Adoración de la Santa Cruz. Procesión desde el Monumento con asistencia de la Corporación municipal.—A las cuatro y media de la tarde. Completas y tenebrias. Lamentaciones á canto mixto, con melodio, cantadas por los Sres. Manosalbas, Hornández y Rodríguez.

Sábado Santo.—A las ocho y media oficios. *Angélica*, por D. Antonio García Rivero. A las diez. Misa en *sol mayor*. *Laudate Dominum*, y *Magnificat* á cuatro y ocho voces con órgano obligado.

Domingo de Resurrección.—En la Catedral misa de Pontifical en la que predicará el doctor D. Juan E. Seco de Herrera, y finalizada Bendición Papal.

La Misa es en *sol mayor*, con secuencia, á cuatro y ocho voces, de Gómez Navarro.

Sección Comercial

Valores en Bolsa

Cotización del 24 de Marzo de 1902
4 por 100 interior al contado, 72'60
—Id. id. fin de mes, 72'55.—Deuda perpétua al 4 por 100 exterior, 00'00.
Id. id. al 5 por 100, 92'90.—Acciones del Banco de España, 448'00.—Franco, 38'35.—Libras, 34'68.

Mercado de Córdoba

Aceite fresco, á 32 reales arroba.—Trigo duro, á 40 reales fanega.—Idem blanquillo, á 42.—Cebada, á 24.—Habas de agudulz, á 48.—Idem castella, á 42.—Id. morunas, á 43.—Alpiste á 52.—Garbanzos tiernos, de 80 á 110.—Idem duros, á 52.—Eseña, á 20.—Harina blanca extra, á 17 1/4.—Idem corriente, á 17 1/4.—Idem recia nsmolada, á 15 3/4.—Idem superior á 15 1/4.—Id. corriente á 15.—Id. tercera, á 12 1/2.—Cabezuela, á 14 reales fanega.—Moyuelo, á 9.—Hoja, á 6.

Pasatiempos

CHARADA

Prima, letras que figuran en el rótulo burlesco que en la Cruz del Redentor sus matadores pusieron: segunda tres coronada, el Magistrado de un reino: cuatro dos son menester compuestas de muchos pesos, para casar á tus hijas con mozos ricos y presto. Que muera total el pobre fácilmente lo comprendo, pero no el adinerado, y menos si llega á viejo.

(La solución, en el próximo número.)

SOLUCIÓN Á LA CHARADA ANTERIOR:
RE-TRO-OE-SI-ON

La han acertado: La viuda consolada, el Cabo tijerilla Matatias y Cartelillo.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la madrugada
Madrid 26 (5)

Hay carencia absoluta de noticias y de impresiones políticas. Los comentarios versan sobre los asuntos pendientes de solución, que serán abordados en el Consejo del próximo sábado.

—Anoche celebró un mitin republicano en el distrito de la Universidad. Hablaron los señores Muro, Menéndez Pallares y otras significadas personas, insistiendo en la necesidad de organizar enérgica protesta por el acontecimiento que tendrá lugar en Mayo próximo.

La firma de hoy
Madrid 26 (14'30)

Su Majestad la Reina ha firmado hoy una combinación extensísima de Guerra en la que figuran numerosos destinos y nombramientos.

No se ha firmado nada de Marina.

Dos noticias

El Contralmirante Churrueta ha cumplimentado á la Reina. —Telegrafían de Washington que el día 20 de Mayo próximo se hará cargo de la administración de Cuba el Gobierno insular cubano.—*Mencheta*.

Córdoba.—Tip. "La Verdad," Librería, 18.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.^a plana, 15 en 2.^a y 30 en 1.^a A dos id. 10 id. en 3.^a, 25 en 2.^a y 50 en 1.^a

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERIA, 18

CORDOBA

LIBRERIA, 18

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Entree, Natalicio, 1.^a Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

VINOS FINOS DE LA RIOJA DE TELESFORO P. PÉREZ

LOGROÑO (RIOJA)

MEDALLAS DE PLATA: MANILA, 1895, Y PARIS, 1900

Vinos finos tintos elaboración "Medoc,"

Vinos blancos especiales elaboración "Santernes y Barsac,"

Rioja Clarete.

Rioja Blanco Seco.

Rioja Fino.

Rioja Blanco Embocado.

Condiciones especiales para el Comercio

Para pedidos en Córdoba y su provincia, D. José León Heredia, calle Parras, n.º 6

TÍSICOS, CATARROSOS, ASMÁTICOS, DISNÉICOS

LOS QUE PADECEN ronquera, fatiga y expectoración como consecuencia de estados especiales de la faringe, laringe, bronquios y pulmones, toda clase de toses, y en especial la tos ferina, se curan con el JARABE BENZO-BALSAMICO, á base de bromoformo y clorhidrato de heroína, que prepara el Dr. D. Enrique Villegas, de Córdoba.

Catedráticos de Medicina y cuantos Médicos lo han ensayado, certifican de sus beneficiosos resultados y éxito seguro. En Cataluña, Aragón y otras comarcas ha tenido mucha aceptación y empieza á propagarse por América y otros países extranjeros.

De venta en todas las farmacias á 3'00 ptas. frasco.—Depósito general, en casa de su autor, Almagra, 30

LA VERDAD

VINOS FINOS DE MONTILLA Y AGUARDIENTES DE RUTE

DE

RAFAEL MARTÍNEZ

Morería, 15

CÓRDOBA

Morería, 15

Invitación para participar á la próxima

Gran Lotería de Dinero

500,000

Marcos ó aproximadamente

Pesetas 850,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:	
1	Premio á Marcos 300000
1	Premio á Marcos 200000
1	Premio á Marcos 100000
1	Premio á Marcos 75000
2	Premios á Marcos 70000
1	Premio á Marcos 65000
1	Premio á Marcos 60000
1	Premio á Marcos 55000
2	Premios á Marcos 50000
1	Premio á Marcos 40000
1	Premio á Marcos 30000
1	Premio á Marcos 20000
16	Premios á Marcos 10000
56	Premios á Marcos 5000
102	Premios á Marcos 3000
156	Premios á Marcos 2000
4	Premios á Marcos 1500
612	Premios á Marcos 1000
1030	Premios á Marcos 300
36053	Premios á Marcos 169
20968	Premios á Marcos 250, 200, 150,
148, 115, 100, 78, 45, 21	

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la Hacienda pública del Estado, contiene 118.000 billetes, de los cuales 50.010 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 50.000 billetes gratuitos importa

Marcos 11,618,400

ó sean aproximadamente

Pesetas 20,000,000

La instalación favorable de esta Lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 50.010 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50.000, de la segunda 25.000, asociado en la tercera á 20.000, en la cuarta á 15.000, en la quinta á 10.000, en la sexta á 7.500 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 500.000, especialmente 300.000, 200.000, Marcos etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en la gran Lotería de dinero. Las personas que nos envíen sus pedidos se servirán enviar á la vez los respectivos importes en billetes de banco, ó sellos de correo remitidos por valores declarados, ó en libranzas de Giro Móvil sobre Madrid ó Barcelona, ostendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase cuenta:

1 Billete original, entero: Pesetas 10

1 Billete original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números acertados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo, y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

15 de Abril de 1902

Valentín y C.^a

Hamburgo
Alemania

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.